RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

(RPP)
Satuan Pendidikan ¢ SDN Kcebalen 05
Kelas / Semester ¢ 1V (Empat) /1
Tema 1 ¢ Indahnya Kebersamaan
Sub Tema 2 ¢ Kebersamaan dalam Keberagaman
Pembelajaran 01
Alokasi Waktu ¢ 5 x 35 menit (1 x Pertemuan)
Muatan Terpadu : Bahasa Indonesia, IPA dan IPS

A. TUJUAN PEMBELAJARAN

1. Setelah membaca, siswa mampu mengidentifikasi gagasan pokok dan gagasan pendukung
setiap paragraf dari teks tulis dengan mandiri.

2. Setelah membaca, siswa mampu menyajikan gagasan utama dan gagasan pendukung
setiap paragraf dari teks tulis dalam bentuk peta pikiran dengan tepat.

3. Setelah percobaan, siswa mampu menjelaskan proses terjadinya bunyi dari sumber bunyi
hingga ke indera pendengaran dengan runtut.

4. Setelah percobaan, siswa mampu menyajikan laporan tentang proses terjadinya bunyi dari
sumber bunyi hingga ke indera pendengaran dengan sistematis.

5. Setelah diskusi dan membaca, siswa mampu menjelaskan pengalaman sikap toleransi dan
kerja sama antar teman berbeda agama sebagai identitas bangsa Indonesia dengan
sistematis.

6. Setelah diskusi dan membaca, siswa mampu mengomunikasikan pengalaman sikap
toleransi dan kerja sama antar teman berbeda agama sebagai identitas bangsa Indonesia
dengan sistematis.

B. KOMPETENSI DASAR (KD) DAN INDIKATOR
Bahasa Indonesia

3.1 Mencermati gagasan pokok dan gagasan pendukung yang diperoleh dari teks lisan,
tulis, atau visual.

4.1 Menata informasi yang didapat dari teks berdasarkan keterhubungan antar gagasan
ke dalam kerangka tulis.

Indikator:

3.1.1 Mengidentifikasi gagasan pokok dan gagasan pendukung setiap paragraf dari teks
tulis.

4.1.1 Menyajikan gagasan pokok dan gagasan pendukung setiap paragraf dari teks tulis
dalam bentuk peta pikiran.

IPA

3.6 Menerapkan sifat-sifat bunyi dan keterkaitannya dengan indera pendengaran.

4.6 Menyajikan laporan hasil pengamatan percobaan tantang sifat-sifat bunyi.

Indikator:

3.6.1 Mengidentifikasi sumber bunyi.
4.6.1 Menyajikan laporan percobaan tentang sumber bunyi.

IPS

32 Mengidentifikasi keragaman sosial, ekonomi, budaya, etnis dan agama di provinsi
setempat sebagai identitas bangsa Indonesia.

42 Menyajikan hasil identifikasi mengenai keragaman sosial, ekonomi, budaya, etnis

dan agama di provinsi setempat sebagai identitas bangsa Indonesia.

Indikator:

3.2.1 Mengidentifikasi keragaman budaya, etnis dan agama dari teman-teman di kelas
sebagai identitas bangsa Indonesia.

4.2.1 Mengomunikasikan secara lisan dan tulisan keragaman budaya, etnis, dan agama
dari teman-teman di kelas sebagai identitas bangsa Indonesia.

C. MATERI PEMBELAJARAN

e Menemukan gagasan pokok dan gagasan pendukung dari teks tulis.

e Melakukan percobaan mengidentifikasi sumber bunyi.

e Mendiskusikan pentingnya kerjasama dan saling menghargai dalam keberagaman.
D. PENDEKATAN DAN METODE PEMBELAJARAN
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Pendekatan
Strategi
Teknik
Metode

E. SUMBER DAN

: Scientific

: Cooperative Learning

: Example Non Example

: Penugasan, pengamatan, tanya jawab, diskusi, dan ceramah

MEDIA PEMBELAJARAN

e Buku Guru dan Buku Siswa Edisi Revisi, Kelas IV Tema : Indahnya Kebersamaan,

Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan : Jakarta, 2014).
e Beragam alat musik tradisional daerah setempat untuk percobaan sumber bunyi.
* Gambar perayaan hari besar keagamaan.

F. LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN

Kegiatan

Deskripsi Kegiatan

Alokasi
Waktu

Pendahuluan

¢ Guru memberi salam.
Siswa berdoa dipimpin oleh guru atau ketua kelas.
Siswa membacakan teks Pancasila dan dilanjutkan dengan
tepuk PPK yang dipandu oleh guru.
Siswa melakukan kegiatan literasi.
Guru menyapa siswa kemudian menjelaskan tujuan
pembelajaran.

e Siswa menjawab pertanyaan guru tentang topik yang akan
dibahas.

15 menit

Inti

Mengkomunikasikan

e Siswa diingatkan kembali tentang keragaman budaya dan
suku yang menjadi identitas bangsa Indonesia.

Menanya

* Guru mengajukan pertanyaan pembuka
- Siapa di antara kalian yang beragama Islam? Kristen

Protestan? Katolik? Hindu? Buddha? Kong Hu Cu?
- Bagaimana sikap kalian kepada teman-teman yang
berbeda agama?

e Siswa diminta untuk saling menginformasikan pengalaman
mereka saat berinteraksi dengan teman yang memiliki
agama yang berbeda dalam kelompok.

e Hasil berbagi pengalaman dibahas secara klasikal dan
disimpulkan bersama.

Mengamati

e Siswa diminta untuk membaca senyap teks yang berjudul
“Bekerja Sama dalam Keberagaman” dan menemukan
gagasan utama dan gagasan pendukung dari paragraf satu,
kedua, dan ketiga, kemudian menuliskannya pada diagram
yang tersedia.

Mengkomunikasikan

e Siswa diingatkan kembali pada pembelajaran sebelumnya
tentang sifat rambat bunyi.

Menanya

¢ Guru mengajukan pertanyaan sebagai kegiatan pembuka.

- Bagaimana kita dapat mengetahui asal sumber bunyi.

Mengeksplorasi

e Siswa secara berpasangan akan melakukan percobaan
sederhana untuk membuktikan tentang asal sumber bunyi
hingga sampai ke telinga pendengar.

¢ Siswa melakukan percobaan sederhana untuk membuktikan

tentang sumber bunyi berdasarkan instruksi yang terdapat di
buku.
Guru diharapkan dapat menyiapkan satw/lebih alat musik
yang mudah didapat dari daerah masing-masing. Jika
memungkinkan, akan lebih baik lagi jika alat musik yang
dihadirkan beragam guna memperkaya pengetahuan dan
pengalaman belajar siswa.

e Guru berkeliling memastikan siswa melakukan tugas
dengan tertib.

145 menit
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e Siswa kemudian menuliskan laporan tentang sumber bunyi
berdasarkan hasil percobaan.

e  Guru memberikan penguatan.

Siswa dapat menceritakan isi tulisan mereka secara
berpasangan.,

Mengkomunikasikan

o Siswa diingatkan kembali tentang keragaman agama yang
menjadi identitas bangsa Indonesia. Perbedaan agama
tersebut menuntut para pemeluknya untuk melaksanakan
sikap toleransi, sikap menghargai, dan tetap bekerja sama
guna menjaga persatuan dan kesatuan NKRI.

e Siswa membaca senyap teks tentang sikap toleransi dan
kerja sama antar pemeluk agama yang berbeda.

e Siswa secara berpasangan atau dalam kelompok kecil
mendiskusikan sikap yang bisa ditauladani dari isi cerita
tersebut.

¢ Guru membimbing jalannya diskusi, berjalan berkeliling
dari kelompok satu ke kelompok lain untuk memastikan
bahwa setiap siswa berpartisipasi aktif.

e Memberikan penguatan tentang pentingnya mempraktikkan
sikap toleransi dan kerja sama antar teman yang berbeda
‘agama.

e Siswa kemudian menjawab pertanyaan tentang sikap
toleransi dan kerja sama mereka selama ini, di dalam buku
yang tersedia.

Penutupan

Guru mengulas kembali kegiatan yang sudah dilakukan dan | 15 menit

meminta siswa melakukan refleksi dari kegiatan yang baru

saja mereka lakukan dengan menjawab pertanyaan:

- Bagaimana perasaan kalian mengikuti kegiatan hari ini?

- Kegiatan apa yang paling kamu sukai? Mengapa?

- Kegiatan mana yang paling mudah/sulit? Mengapa?

- Sikap apa yang dapat kamu terapkan dalam kehidupan
sehari-hari setelah tadi kita belajar?

e Guru memberikan penguatan dan kesimpulan tentang
pembelajaran hari ini.

¢ Guru mengingatkan kepada siswa untuk mempelajari materi
selanjutnya.

e Meminta ketua kelas memimpin doa.

Siswa memberi salam pada guru.

G. PENILAIAN HASIL PEMBELAJARAN
1. Diskusi
Saat siswa melakukan diskusi tentang sikap toleransi dan kerja sama antar pemeluk agama

mendengarkan teman yong diingatkan untuk | diingatkon untuk
teman yang namun rk
sedang berbicara, | sesekoli masih temon yong teman yong
periu diingatk sedong berbi sedang berbi
3. namun tidak
mengindahkan.
non don dan Sering merespon | Membuluhkon
verbol (kontak mencropkan meneropkan kurang tepat bantuan dalom
mota, bahosa non k kasi non " N
tubuh, postur, verbal dengan verbol dengan komunikos) bentuk
ckspresi wajoh, tepot. tepat. non verbal yang | komunikasi
wora), v ditunjukkon non verbal yang
ftemon. ditunjukkan

ternan.

Partisiposi I dan rbicara dan Jarang berbicara

inspira sl k seloma

{me m
Mie, perasaon, teman. Selaly secara rin, secara proses diskusl
pikiran) mendukung merespon sesual | rincl nomun berlangsung,

dan memimpin dengon topik. terkodang /

lainnya soal merespon kurong

drbust, seswol dengon

opik.

Penilaian (skoring); — ol nilal siswa
1otal nilol maksimal

x10

Comoh:M-G x10=5
12 12

DiPindai dengan CamScanner




2. Bahasa Indonesia
Tugas siswa menemukan gagasan pokok dan gagasan pendukung dari setiap paragraf
dinilai menggunakan rubﬁk 7

e ——— .

Sl

poda semua ‘gagasan pokok gogasan pokok
porogrof dengan | pada semua poda semua
benor. p f dengan | porograf deng
benor. benar.
(4
G » k Belum dapot

pendukung pada | besar gagasan kedll gagasan gagsan
semua parograf | pendukung pada | pend pada | pendukung.
dengan benar. semua parogrof | semua paragropt

dengan benar. dengan benar.

P4
Penyaiji Menyajik Menyaijikan Menyajikan Belum dapat
o pokok gog pokok besar ebagion kecil menyajikon
dan gogasan dan gag ¢ pokok gag pokok pokok
pendukukung penduk dan dan gogason dan gagasan
dalam peta dalam peta penduk pendu penduk
pikiran pikiran dengan dalam peta dalam peta dalom peta
tepat. pikiran dengan pikiran dengan pikiran.
tepat. tepat. P
Sikap: Mandiri Tugas Sebagion Tugas Belum dapat
diselesaikan besar tugas i lesaik
dengan mandiri i i deng i tugas meski
dengan mandiri. | dan bimbingan | telah diberikan
’ quru. motivasi dan
bimbingan.

total nilai siswa x10

Penilaian (skoring):
flaon { no) total nilai maksimal

2+3+1+3 _ 9
Contoh: =————==x10=7
ontoh 16 ’16 x

3. IPS
Tugas siswa menemukan dan menuliskan informasi tentang sikap toleransi dan kerja sama
antar umat beragama, serta mengomunikasikannya dinilai menggunakan rubrik.

amorumat lokukan sikap lakukon sikap bk \
agama tolerans| dan tolerensi dan sikop tolevanst melakukan sikap
kes| antor |k antar | dan kesjasama toleronsi dan
teman berbeda | teman berbeda | antar teman kerjasama antar
agama dengan agoma dengan berbeda agama | teman berbeda
sistematis. cukup sistematis. | dengan kurang agoma.
sistematis.
v
Komunikasi lisan | M kas ikasi- | hasi- | Belum dapat
tentang sikap kan p ! kon p | kanp U 9 kasi
! i dan lekukan sikop {akukan sikop | medokuk kan pengolaman

kenja soma antar | toleransi dan taleransi dan sikop toleransi melakiskan sikop
umat agama kerjasama antar | kerjasema antar | dan kerjasama toleransi den

teman berbeda teman berbeda antar teman kerjasama antar
agama dengan agama dengan berbeda agama | teman berbeda
sistemalis. cukup sistematis. | dengan kurang agoma.

- sistematis.

Schap Ket) ik bk yudk Perlu dimotivasi
sikap ker) sikap kery sikap ke untuk dopot
dengan semua dengan semua hanya dengan bekenasama.
teman secora teman, namun beberopa temon. |
konsisten. belum konsssten.

Sikep Mou mencoba Mau mencoba Dimotvasi untuk | Belum mau

ghargal k ! mau mencaba mencoba
k disional don | dan k &

trodisional menunjukkan tompaok cukup di d d
sikap b . 4 4 7
kerogaman budaya
budaya Indonesia,

Indonesia. v

ilai koring): total nilai siswa x10
T total nilai maksimal

2+43+143 _ 9
P E————— =X 10=
Contoh 6 .16 7
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4. IPA
a. Tugas siswa menjelaskan dan menyajikan laporan hasil percobaan tentang proses
terjadinya bunyi dinilai menggunakan rubrik.

i o 3 Perlu
Sanqat Baik Baik Cukup ;
Kntera 5 . 7 ¥ Pendampingan
(O] ® el m
Proses terjodinya | Menjelaskan Menjelaskon Menjelaskan Betum mampu
bunyi Sumber semua proses semua proses sebagian proses | menjelaskan
bunyi terjodinya bunyi | terjodinya bunyi | terjodinya bunyi | proses terjodinya
dengan nmtut dengon benar, dengan runtut bunyi Belum
dan benar, meski kurong dan benar., mampu
Mengidentilikasi kg Mengidentifikosi mm:::::!vlm‘
semua sumber Mengidentifikasi | sebagion kecil i v
bunyl dengan sebagion besar | sumber bunyl derigan tapot;
tepot. sumber bunyl dengan tepat.
dengan tepat. 7
Laporan Me K Mei k Menyajik Belum mampu
percobaan laporan laporan laporan menyojikan
tentang proses percoboan percobaan percoboan loporan

terjodinya bunyi | tentang proses tentang proses tentang proses percobaan
dan sumber bunyi | terjodinya bunyi | terjadinya bunyi | terjodinya bunyi | tentang proses

dan sumber don sumber bunyi [ dan sumber bunyi | terjodinya bunyi
bunyi dengan dengon cukup dengan kurang dan sumber
s i i bunyi,
v
Sikap Rasa Ingin | Tampak antusias | Tampak cukup Tampok kurang | Tidak tampak
Tohu dan k ias dan i
banyak ide dan terkadang dan tidak dan perfu
pe kan ide jukan ide i untuk
seloma k dan per dan per kan ide
selama k selama k dan per

v

Penilaian (skoring); —totdl nilai siswa__ 19
total nilai maksimal

.243+41_6
C . 24341 _ 6
ontoh 2 lleo=-5

b. Percobaan IPA dinilai menggunakan
3 gotBaik | Bak

rubri!g

dengan jelas, dengan jelas dengan jelas, dengon kurang
obyektif dengan | dan didukung namun hanya jelas dan tanpa

iduk data bogian data d data penunjang.
K i kecil
7 data penunjang.
Prasedur dan Seluruh data Seluruh data Sebogian besar Sebagian kexil
strategi dicatat, langkah | dicatat, langkah | data dicatat, data dicatat,
kegiaton keoi langkah kegi Bl s el
dilokukan secora | dilakukan secara | dan strategi tidok sistematis
sistematis dan sistematis, dilakukan secara | dan strategi
strategi yang nomun masih sistematis yang dipilih tidak
digunak k setelch tepat.
membuat bimbingan dalam | mendapat ’
percob k b guru.
berhasil. strategi agor
percobaan
berhasil.

total niloi siswa x10

Penilaian (skoring):
posot ¢ 9 total nilai maksimal

Contoh : 2t3+1_6 y1p=5
12 12

5. Catatan anekdot untuk mencatat sikap (santun)
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